

推进行政事业单位财务审计工作的有效路径

蒋娟

重庆瑞祺晟企业管理有限公司

DOI:10.12238/ej.v7i2.1322

[摘要] 行政事业单位的财务审计工作意义重大,通过这项工作能帮助有关部门了解行政事业单位经营活动的情况,对各种经济行为进行监督和约束,及时发现其中潜藏的问题,并要求单位作出处理,减少违规行为,让行政事业单位运行顺利。本文对推进行政事业单位财务审计工作的有效路径进行分析。

[关键词] 行政事业单位; 财务审计; 工作推进

中图分类号: F239.41 **文献标识码:** A

An Effective Path to Promote Financial Audit Work in Administrative Institutions

Juan Jiang

Chongqing Ruiqisheng Enterprise Management Co., Ltd

[Abstract] the financial audit of administrative institutions is of great significance. It can help the departments concerned to understand the operating activities of administrative institutions and supervise and restrain various economic activities, find the hidden problems in time, and ask the unit to deal with, reduce violations, so that the smooth operation of administrative institutions. This paper analyzes the effective ways to promote the financial audit of administrative institutions.

[Key words] administrative institutions; financial audit; work progress

经济迅速发展让行政事业单位建设越来越平稳,对财务审计工作的要求也随之而提高,行政事业单位的财务审计部门需要具备一定的创新意识,要正确看待审计工作的意义,也要在实际工作中结合法律法规要求完成各项任务,保障行政事业单位各项财产支出的合理性。

1 行政事业单位财务审计工作的重要性分析

1.1 促进财政资金高效使用

政府的部门各自独立,在多元划分的背景之下,体现出的是各个部门和单位职能的差异性。行政事业单位是政府工作开展的基本单位,也是政府各项政策落实的基础和前提,要让政府为民服务的职能得到最大程度地发挥,让各项工作的开展和实施更加方便,就需要行政事业单位稳步运行,而这必然需要有大量的资金作为支持和保障,包括失业保险基金、职工养老保险基金以及住房公积金等都是资金组成部分,如果行政事业单位中的这些资金无法得到精准而清晰的监管,可能会有相关工作人员利用职务之便挪用资金甚至贪污资金。因此必须要在行政事业单位发展中加大财务审计工作的力度,发挥财务审计工作人员的职责和优势,让行政事业单位获得的财政资金最大程度发挥作用,体现使用效益,为行政事业单位工作的开展奠定良好的基础,也能保障群众的利益。

1.2 保障财政收入支出完整

我国采取的预算收支两条线管理模式在实践应用中体现出独特的优势,但这种管理模式运行背景之下,之所以会产生一部分预算外资金,主要的原因就是政府方面会为行政事业单位提供一定的行政管理权,这些单位就能够收取预算外的资金获得收入,并对这部分资金进行自由分配。受利益机制的影响,有一些行政事业单位会借助职责之便不断的寻找预算外资金,将这些资金用作他途。而通过开展行政事业单位的财务审计工作就能够对财政收入中的每一项资金来源以及用途进行明确,让财政收入始终保持完整,也能让行政事业单位对财政预算和使用的基本原则产生深层次的理解,明确行政事业单位中的各项非税收入和预算外资金使用权和管理权是属于财政部门的,而不是属于自身,从而有效防止行政事业单位在运行的过程中私自提高收费标准或盲目扩大收费范围,让我国政府为民服务的形象得到维护。

1.3 奠定和谐社会建设根基

行政事业单位在社会发展中承担着重要的职责,肩负着历史使命,包括推动社会和谐制度的建设、为群众生活提供方便、配合相关制度的完善等不同的内容,有一些行政事业单位除了基本事务负责之外,也拥有制定和出台政策的权利,他们的工作内容和群众的生活息息相关。近些年伴随着社会进步,人民群众的综合素质水平得到了快速的增长,国家方面对民众的利益也

更为关注,民生建设不断革新和升级。为了进一步把控市场和环境有关方面,对多个行业及部门出台了收费的标准与政策,比如说针对教育部门制定了收费标准,对医院的药品也出台了规定,但是这些制度是否可以真正得到实践和执行,制度是否完善仍旧需要财务审计部门在进行监督检查之后才能见分晓。因此就必须要对行政事业单位加大财务审计工作的力度,定期开展审计工作,让各项政策在行政事业单位中的落实更彻底,发挥行政事业单位的社会作用,促进和谐社会的构建和形成。

2 行政事业单位财务审计工作重点分析

2.1 明确审计目标

推进行政事业单位财务审计工作开展,首先就需要明确审计的目标,主要是审计人员通过特定的审计行为和审计活动来达到期望的目标和要求,审计目标是审计工作开展的指导负责财务审计的工作人员需要在明确审计目标的前提之上,根据行政事业单位经营发展的实际情况和需求开展审计工作,并对单位各部门的管理计划和方案进行调整和升级,让行政事业单位的经营管理水平得到实质性提升,减少内部经营风险产生的概率,让行政事业单位中的各项工作都顺利实施。

2.2 对专项资金进行审计

为了在地方社会事业发展中体现行政事业单位的作用,政府方面会投入特定额度的专项资金来支持发展,因此对专项资金的审计也是审计工作中的重要组成部分。首先需要对专项资金的用途进行跟踪调查,一般来说相关部门会对专项资金先进行监督检查,很多行政事业单位自然就不敢挪用专项资金,但是也有一些行政事业单位可能会采取一些不容易察觉的变通方法套用专项资金,这就需要财务审计人员多多注意,发现问题。其次是要对专项资金中的招待费、培训费等一些特殊用途的费用进行审计,防止出现虚假列支的情况。

2.3 对账面重点开支进行审计

财政部门结算中心负责对行政事业单位的各项支出费用进行审核,这也在一定程度上提高了财务工作的规范程度。具体开展审核工作时,特别是要强调和重视关于真发票假内容的问题,尤其是在发现报销内容不合理或者是金额数量太过于庞大的支出时,就需要做好针对办公用品费用以及系列报告项目的检查工作,让这些费用的支出更加真实可靠,防止发生隐蔽性。

2.4 对往来款项进行审计

行政事业单位的暂存款项必须要在第一时间做清理和结算,不能产生挂账问题。但是有很多行政事业单位人就存在暂存款项余额较大的现象,往来款项的核算中也普遍存在问题,一方面是行政事业单位没有严格按照规定来调节收支,而是根据往来款项调整收支的结余,这在一定程度上掩盖了行政事业单位的财务问题,另一方面则是单位没有对结余进行及时的结转,这种挂账暂存处理的方式可能会滋生违规行为的土壤^[1]。

3 行政事业单位财务审计工作问题分析

3.1 审计人员意识薄弱

当前行政事业单位负责审计工作的人员在财务审计方面仍

旧缺乏透彻的了解,没有正确看待行政事业单位财务审计问题,探索其中的不足,有关部门和单位的领导人员可能也单纯的认为只需要保证单位的财务管理工作有序开展,就能实现资金的有序运转目标。很多管理人员对于审计工作的认知不够清晰,让财务审计工作太过于表面化和形式化,无法发挥财务审计工作的功能和效用。同时行政事业单位的财务审计人员专业能力也存在很大提升空间,他们积累的财务审计知识不够丰富,在工作中的应用比较局限,让财务审计工作落实非常困难,再加上财务审计工作人员自身经验不够丰富,缺乏过硬的专业能力和综合素质,都在一定程度上阻碍了行政事业单位的可持续发展^[2]。

3.2 财务审计监管不足

行政事业单位在工作中会不可避免的和其他的单位及部门产生联系,特别是审计部门和财务部门都应当和其他的单位建立紧密的合作关系,增进相互之间的交流,如果各部门之间的沟通机制缺乏,那么就会对事业单位的改革创新造成影响。现如今我国有很多行政事业单位的内部监督管理机制并不健全,各部门之间的配合也明显存在不足,而行政事业单位主要的功能是要为社会各界提供服务,服务的内容又覆盖广泛,包括教育方面、卫生方面等不同部分。因此行政事业单位就必须要在工作中提高工作的透明度,让各项行政事业单位的资金使用情况公开,也能接受群众对于单位的建设所提出的一些意见,但有很多行政事业单位自身的监督不够充分,监督管理工作体现出形式化的现象,让监管工作的开展质量不高,监管人员的职能也无法得到充分发挥^[3]。

3.3 财务审计工作并未及时更新

在行政事业单位持续优化和升级的过程中,财务审计的基础制度以及其相应的管理模式存在很多的问题和疏漏,导致财务审计工作存在着很大的风险。另外是很多行政事业单位开展财务核算工作时对于核算的细节了解不够透彻,核算工作的开展并不顺利,也没有结合时代产生变化,让财务核算处理不规范,在后续开展财务审计工作时自然也无法顺利进行。因此需要行政事业单位加强审计基础性工作研究,要结合自身的情况调整当前的财务审计工作流程,确保财务审计工作严格遵循相关方面的各项法律条例和基本规则,提高审计质量和效果,让财务审计工作的开展更顺利^[4]。

4 推进行政事业单位财务审计工作的有效路径

4.1 增强审计人员职业意识

现如今行政事业单位财务审计工作价值不明显、成效不高,和财务审计工作人员的能力和认知存在着紧密关联,审计人员自身的综合素质对于行政事业单位的发展有着关键影响,同时也对整个单位内部的改革创新和升级起到了推动作用。近些年来行政事业单位正在不断的革新和升级,作为财务审计工作人员也应当发挥自身作用,提高知识水平积极参与培训,学习先进的知识,更新自身的知识结构体系,让行政事业单位内部的财务审计水平更高。此外单位在人才培养方面也要不遗余力,要定期

组织开展审计知识活动或比赛,让审计人员有不断提升的氛围和环境^[5]。

4.2健全完善内部控制体系

健全完善内部控制体系,是行政事业单位优化管理的有效方式,这就需要工作人员在审计监督管理体制的健全方面投入更多的精力,并且落实各项管理制度和业务内容。此外,行政事业单位还应当将建立的内部控制体系进行革新和升级,使之涵盖财务资金管控以及国有资产监督等不同方面的内容。财务审计部门要对信息进行定期监督,要保证所有信息公开完整、真实可靠,也要在内部建立高效、科学的财务内控机制,加强内部监管,防患于未然,避免单位内部发生腐败滋生^[6]。

4.3落实相关法律政策

行政事业单位是国家政府发挥职能的部门,要保证财务审计的质量和效果,就需要始终遵循国家审计法律法规,根据审计工作的标准来对财务审计提出详细的要求,让财务审计合法合规且具有可执行性,这样就能显著降低财务审计工作中潜藏的风险。审计部门是财务审计的主要责任方,应当在审计流程的制定方面发挥最大的作用,使整个审计的流程更完整,有更强的法律效果。落实法律政策就需要加强对审计人员的管理工作,要提升审计人员的责任意识,让这些审计人员在工作中约束和规范自身的行为,对财务问题展开综合性的分析和处理,也就是说要引导审计人员学习法律内容,让财务审计符合法律规范^[7]。

4.4创新财务审计方式

随着社会的进步,信息技术的应用越来越常见和广泛,信息技术逐渐融入财务审计工作中,让财务审计工作趋向于现代化和信息化。通过使用信息技术有助于提高审计工作的创新水平以及科学性水平,让审计流程清晰明确且规范,通过先进的信息技术和网络技术应用,能帮助财务审计人员整合关键的产生及信息,对各方面信息资源进行综合优化和配置,让财务审计的风险得到显著的控制,改善审计工作的成效^[8]。利用信息技术在全国范围内建设形成了财务审计系统,这个审计系统的覆盖非常全面,包含的领域广泛,里面有着非常多的专业知识,可以完成信息的快速传递和分享,在财务审计的区域化发展方面有着极大帮助,也让审计人员的沟通便捷。信息技术加速了财务审计的

创新性发展,让财务审计有了更为关键的技术依托和前提,使审计流程得到了进一步的调整和改进,在控制审计风险方面有极大帮助^[9]。

5 结语

行政事业单位财务审计工作开展的目的是要规范行政事业单位中的各项经济行为,防止产生违规的现象,因此必须要在行政事业单位各环节监督管理上投入很多的精力和重视,要对审计工作的价值和工作的重点加以明确,要了解审计的实际情况,抓住审计中的要点,使审计工作覆盖行政事业单位发展的全过程和各个方面,让行政事业单位审计工作的监督规范和指导作用得到最充分的发挥。

【参考文献】

- [1]赵娟.行政事业单位财务审计探析[J].行政事业资产与财务,2023,(19):98-100.
- [2]张华.行政事业单位财务收支审计工作的研究[J].财会学习,2023,(24):95-97.
- [3]孙青.试论加强行政事业单位财务审计工作的有效策略[J].中国集体经济,2023,(20):158-161.
- [4]王珊.加强行政事业单位财务审计工作的有效策略[J].活力,2023,(06):47-49.
- [5]高迎辉,孙东梅.行政事业单位财务审计监督的问题及有效策略[J].老字号品牌营销,2023,(01):24-26.
- [6]吴文莲.大数据背景下的行政事业单位财务审计创新研究[J].农家参谋,2022,(24):108-110.
- [7]徐明媚.浅析基层行政事业单位财务审计现状及创新策略[J].商讯,2022,(11):64-67.
- [8]滕晓琴.加强行政事业单位财务审计工作的有效策略分析[J].行政事业资产与财务,2022,(01):98-100.
- [9]彭小华.行政事业单位财务收支审计工作重点分析[J].现代审计与会计,2021,(01):37-38.

作者简介:

蒋娟(1985-),女,汉族,重庆人,本科,会计师,从事审计、咨询方面工作。